

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

新时代新征程新伟业·全国两会精神看落实

奋楫新征程 扬帆再出发

——全国两会在我州引发热烈反响

本报记者 刘辉

开栏语

2023年全国两会胜利闭幕,习近平总书记铿锵的话语,激励全党全军全国各族人民在新征程上踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

春潮澎湃启新程,扬帆奋进正当时。从城市到乡村,从工厂到田间,新疆各族干部群众以拼的姿态、闯的劲头,奏响新征程“春之曲”。

今起,本报开设“新时代新征程新伟业·全国两会精神看落实”栏目,全方位、多角度报道我州各地各部门学习贯彻落实全国两会精神的火热实践,生动展现各族干部群众坚定不移跟党走,以高质量发展谱写中国式现代化新疆篇章的坚定信心和工作实绩。敬请关注。

3月13日,全国两会圆满完成各项议程胜利闭幕,我州广大干部群众欢欣鼓舞、倍感振奋,大家纷纷表示,在新时代新征程上,必将不负嘱托、砥砺前行,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,踔厉奋发、真抓实干,为建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出积极贡献。

州生态环境局局长、副局长李昭江说:“我们要按照党的二十大的战略部署,坚持精准治污、科学治污、依法治污,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续推进生态优先、节约集约、绿色低碳,深化‘乌昌石’重点区域大

气污染联防联控,不断健全现代环境治理体系,稳定改善生态环境质量,为建设美丽昌吉贡献力量。”

“政府工作报告中提出,要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。坚持分类改革方向,处理好国企经济责任和社会责任关系,完善中国特色国有企业现代公司治理。这为我们今年的工作指明了方向,提供了根本遵循。”州国资委党委副书记、主任李卫国表示,要坚定不移抓改革、破难题,全力推动中国特色现代企业制度和市场化经营机制长效化制度化,形成“权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡”的公司治理机制,重点做好监管企业重大产业项目和重大基础设施建设,以改革发展为主旋律,不断做强做优做大国有资本和国有企业,在推进昌吉州经济社会高质量发展进程中展现新气象、新作为。

州科技局工业科科长史晨表示,要把学习好、宣传好、贯彻好全国两会精神作为一项重要政治任务,结合实际抓好贯彻落实,通过强化企业主体地位,实施高新技术企业培育专项行动,推进创新链产业链资金链人才链深度融合,发挥科技型骨干企业引领支撑作用,促进科技型中小微企业健康成长,着力提高科技成果转化和产业化水平,扎实推进“乌昌石”国家自主创新示范区和丝绸之路经济带核心区创新驱动发展试验区建设。

昌吉市应急管理局党委书记贺韬表示,要认真学习贯彻落实全国两会精神,切实把学习成果转化为自身应急管理的专业能力,以强烈的责任感抓紧抓实各项工作,切实做到物资、力量、预案、机制、责任五到位,全力防范化解重大安全风险,持续提升自然灾害防治水平,履行好保护人民群众生命财产安全

和维护社会稳定的重要使命。

“习近平总书记的重要讲话令人鼓舞,催人奋进!”吉木萨尔县大有镇副镇长买勒依·布勒克表示,要紧盯群众所盼、发展所需,围绕乡村振兴抓发展,锚定目标任务抓落实,把产业振兴作为乡村振兴的重中之重,积极延伸和拓展特色种植产业链,培育发展特色食用菌、人参果、大棚蔬菜等设施农业,不断拓宽农民增收致富渠道。

国网昌吉供电公司变电检修中心电气试验一班班长何龙表示,将始终坚持以创新为引领,以工作中的技术需求为导向,持之以恒做好电网运检,把守护电网设备安全落到实处,在新时代谱写科技推动昌吉电网发展新篇章。

“习近平总书记强调,要贯彻以人民为中心的发展思想,解决好人民群众急难愁盼问题。这为我们今后工作指明了方向。”呼图壁县呼图壁镇华安社区党总支书记张福洋表示,要认真学习贯彻落实全国两会精神,抓好抓实各项民生工作,想群众之所想、急群众之所急,积极为群众办实事、解难题,把党和国家的方针政策更好地落实到位,不断提升各族群众的获得感幸福安全感。

阜康市教育局食管科主任唐燕表示,将以实际行动贯彻落实全国两会精神,积极回应群众关心的教育热点、难点问题,全面铸牢中华民族共同体意识,牢牢把握立德树人这个根本,不断提高教育教学质量,推进义务教育优质均衡发展,推动教育事业再上新台阶。

(通讯员陶志男、李竹青、柴冬凯、高艺歌、张彦蕊、刘玉洁、马占财参与采写)

自治州举办“3·15”国际消费者权益日纪念大会

本报讯 记者苒·马汗、通讯员马瑜报道:3月15日上午,自治州暨昌吉市2023年“3·15”国际消费者权益日纪念大会在昌吉市汇嘉时代购物中心举办。

纪念大会上,州市场监督管理局发布了昌吉州2022年度消费维权工作通报,公布了昌吉州2022年畅通消费投诉渠道、保障消费安全、净化消费环境等方面取得的丰硕成果。2022年全州各级12315机构受理消费者投诉举报24243件,办结24027件,为消费者挽回经济损失820万元;查处假冒伪劣食品案件42起,查处“两品一械”、医疗广告和医疗机构价格违法行为案件131起,查处发布违法医疗广告案件4起、医疗机构价格违法案件9起、特种设备违法案件25件,罚没金额达504.23万元;深入开展全州市场监管系统“综合行政执法提升年”活动,共查办案件998起,案值740万元,罚没款925万元。

州市场监督管理局对汇嘉时代昌吉购物中心、呼图壁县海尔专卖店等5家企业授牌“线下购物无理由退货承诺示范单位”。据悉,2020年自治区市场监督管理局出台《自治区线下购物无理由退货指引(试行)》以来,我州履行线下购物无理由退货承诺的单位共计72家,累计退货5960件,退货金额达206.8万元。

当天,我州各地还开展了现场宣传咨询服务活动,为消费者答疑解惑、宣传消费维权知识。

昌吉州市场监督管理局党组成员、副局长高振宇说:“消费维权工作是一项民生事业,既承载着群众的美好期待,又连接着经济的蓬勃发展。全州市场监管系统将紧紧围绕2023年消费维权年主题‘提振消费信心’,进一步改善消费环境,激发消费潜力,着力解决食品药品安全、假冒伪劣产品、各类虚假广告等问题,把全心全意为人民服务的宗旨体现到消费维权的实践中,让人民群众买得舒心、用得安心、吃得放心。”

我州出台一揽子举措提振消费

打造52个特色场景,举办37场促消费活动

本报讯 记者王薇、通讯员郑忠楠报道:春意渐浓,一股“春日消费”的浪潮正席卷昌吉。3月15日,自治区“2023消费促进年”昌吉州促消费活动启动仪式在奇台县九安汽车城举行,活动将突出“商旅文游购娱”融合互动,线上线下联合共振,将52个特色场景、37场促消费活动贯穿全年,掀起全民消费热潮。

据了解,昌吉州促消费活动以“全年乐享,全民盛惠”为主题,按照“政府搭台、多方参与,突出特色、市场化运作”的原则,构建消费促进年“1+6+8+52+37”活动框架,即:确定1个贯穿全年的活动主题,聚焦“商旅文游购娱”6大要素,明确政策引领促消费、贯通全年促消费、多元融合促消费、创新模式促消费、提升品质促消费、会展拉动促

消费、城乡协同促消费、银企合作促消费8项重点任务,围绕52个消费场景,组织各类市场主体开展37场系列促销活动。

聚焦季节性消费需求和节庆消费特点,我州突出城乡联动、业态融合,着力创新消费场景、改善消费条件,谋划实施一系列主题化、特色化、专业化消费促进活动,实现“周周有场景、月月有主题活动”的消费促进格局,不断满足人民群众对美好生活的需要。

届时,全州各市县将举办场景化、特色化活动,把打造消费场景作为促消费活动“落地开花”的抓手,组织各类商贸企业、文化场所、旅游景点、电商平台等企业单位联合参与,持续开展让利促销,满足不同时段、不同形式、不同群体的消费需求,让消费者充分享受实惠购

物、乐游昌吉的新体验、新乐趣。

值得关注的是,为了让活动更精准贴近消费者需求,我州每周打造一个特色场景,精心营造消费氛围。如:5月打造木垒沙漠汽车场地赛、9月主打吉木萨尔县第十三届北庭美食文化节等消费场景。

昌吉州商务局消费促进和电子商务科副科长林海明介绍,我州与自治区同步开启“2023消费提振年”活动,坚持把恢复和扩大消费摆在优先位置,深入实施扩大内需战略,推动形成不间断、波浪式消费热潮,进一步增强消费对经济增长的基础性作用,为我州经济持续健康发展提供有力支撑。

启动仪式结束后,与会人员现场观摩了奇台县九安汽车城促消费展销体验活动。

1-2月昌吉州财政收入稳步增长

本报讯 记者刘茜、通讯员马双荣报道:3月10日,记者从昌吉州统计局获悉:年初以来全州财政收支平稳运行,民生保障稳健有力,为全州经济高质量发展奠定了坚实基础。

1-2月,在克服上年不利因素影响下,全州一般公共预算收入完成39.98亿元,同比增长0.7%。其中,税收收入完成26.19亿元。非税收入完成13.79亿元,与上年同期相比增加7.18亿元,同比增长108.6%,拉动全州一般公共预算收入增长18.1个百分点。财政收入承压增长,展现较强韧性。

全州一般公共预算支出完成39.41亿元。其中,民生支出完成29.01亿元,占一般公共预算支出的73.6%,同比增长0.4个百分点,民生支出占比持续保持七成以上。全州财政资金向民生和社会事业倾斜,切实兜牢“三保”底线,尽心竭力增进民生福祉。